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Divadelný vedec a historik Ladislav Lajcha absolvoval v roku 
1955	odbor	divadelná	veda	na	pražskej	Divadelnej	akadémii	mú-
zických	umení.	Bolo	to	v	čase,	keď	na	AMU	študovali	viaceré	bu-
dúce	výrazné	osobnosti	českého	divadla	a	filmu,	ktoré	po	rokoch	
dogmatizmu	nastúpili	do	praxe.	Za	všetkých	spomeňme	aspoň	
Lajchovho	rovesníka	Miloša	Formana.	České	divadlo	a	film,	čes-
ká	kultúra	i	spoločnosť,	s	ktorými	sa	zblížil	počas	štúdia	v	Pra-
he,	mu	učarovali	a	vždy	mu	tvorili	referenčný	rámec.	Za	svoje	

postoje	a	 ich	aktívne	napĺňanie	získal	v	roku	2000	Cenu	Karla	Čapka	za	praktické	
uplatňovanie	česko-slovenskej	vzájomnosti.
Po	 návrate	 na	 Slovensko	 krátkodobo	 pracoval	 v	 Československom	 rozhlase	

(1956	–	1958),	v	mládežníckom	denníku	Smena	(1958	–	1962)	a	straníckej	Pravde	(1966	
–	1970).	Chcel	byť	predovšetkým	teatrológom,	historikom	divadla,	hoci	prvé	desaťro-
čie	publikoval	aj	viacero	menších	príspevkov	v	novinách	i	odbornej	tlači.	Prispieval	
do	 vedeckého	 štvrťročníka	 SAV	 Slovenské	divadlo,	 bol	 v	 ňom	 autorsky	prítomný	
v	rozpätí	rokov	1952	–	2003,	teda	vyše	polstoročia.	Prvé	významné	vystúpenie	pripra-
vil	so	Stanislavom	Vrbkom,	spolu	napísali	úvodný	referát	Pokus o vyjasnenie sporných 
miest v dejinách povojnového slovenského divadelníctva,	ktorý	vyšiel	tlačou	v	Slovenskom	
divadle	v	rokoch	1964	(úryvky)	a	1965	(celé).	Text	vyvolal	búrlivú	diskusiu	a	oznámil	
definitívny	koniec	dogmatickej	koncepcie	divadla	u	nás.	Dvaja	mladí	teatrológovia	
rehabilitovali	nielen	Jána	Jamnického,	ale	celkovo	moderné	a	avantgardné	inšpirácie	
nášho	divadla.	Bol	 to	aj	 zápas	mladej	generácie	 so	 staršou,	Zoltánom	Rampákom,	
Rudolfom	Mrlianom,	Mirom	Procházkom,	Andrejom	Bagarom	a	ďalšími.
Keď	sa	v	šesťdesiatych	rokoch	otvárala	bratislavská	pobočka	pražského	Divadel-

ného	ústavu,	Ladislav	Lajcha	bol	prirodzene	pri	tom	ako	jej	vedúci	v	rokoch	1962	–	
1965.	Popri	vedeckej	práci	mal	totiž	aj	hlboký	zmysel	pre	archívnu	a	dokumentačnú	
činnosť.	S	pražským	Divadelným	ústavom	potom	spolupracoval	celoživotne,	úzke	
kontakty	mal	aj	na	divadelnovedné	pracovisko	Karlovej	univerzity	a	jeho	veľkú	osob-
nosť,	historika	Františka	Černého.	V	roku	1969	získal	Lajcha	titul	PhDr.,	v	roku	1972	
ukončil	vedeckú	ašpirantúru	ako	kandidát	vied	o	umení	CSc.	 (dnes	 je	 identickým	
titulom	PhD.).	Po	skončení	uvoľnených	šesťdesiatych	rokov	zakotvil	od	roku	1971	
na	vyše	tri	desaťročia	(do	2003)	v	Slovenskej	akadémii	vied,	kde	mal	takmer	dvadsať	
rokov	postavenie	vedúceho	Sekcie	divadla	a	filmu	Umenovedného	ústavu	SAV.	Pre-
lomové	roky	1989/1990,	plné	nečakaných	odhalení,	zastihli	Lajchu	v	SAV.	Zostal	tam,	
už	ako	radový	pracovník,	aj	po	založení	Kabinetu	divadla	a	filmu	(1990).
Napísal	mnoho	štúdií	a	kníh	o	hercoch,	domácom	i	svetovom	divadle,	dejinách	

slovenského	divadla.	Špeciálne	sa	venoval	scénografii,	čo	mu	popri	inom	poskytova-
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lo	akýsi	azyl,	pretože	mohol	hovoriť	hlavne	o	odborných	divadelných	otázkach,	a	nie	
o	 ideologických,	ktoré	na	seba	oveľa	 intenzívnejšie	viaže	napríklad	dramaturgická	
či	režijná	zložka.	Napísal	monografiu	o	českom	scénografovi	Františkovi	Tröstrovi	
(1983),	aj	dve	monografie	o	scénografovi,	ktorý	sa	po	príchode	na	Slovensko	stal	za-
kladateľom	modernej	slovenskej	scénografie,	Ladislavovi	Vychodilovi	(1980	a	2003).	
Zaujímavým	detailom	bola	jeho	menšia	publikácia	o	zámockom	divadle	s	otáčavým	
hľadiskom	architekta	Joana	Brehmsa	v	Českom	Krumlove.	Avšak	venoval	sa	aj	slo-
venskej,	hlavne	mladšej	scénografii	(Helena Bezáková,	1971;	Súčasná slovenská scénogra-
fia,	1977).	Vydal	tiež	syntetický	historiografický	pohľad	na	tému	divadelného	priesto-
ru, ako ho chápali velikáni svetového divadla, v knihe Pohyb divadla (1989). Z hercov 
venoval	väčšie	štúdie	predstaviteľom	silnej	generácie	Slovenského	národného	divad-
la	Mikulášovi	Hubovi,	Ctiborovi	Filčíkovi,	Ladislavovi	Chudíkovi,	Viliamovi	Zábor-
skom,	Karlovi	Machatovi	a	i.,	čo	napokon	zavŕšil	v	monografii	Osobnosti činohry SND 
(2013).	Vydal	aj	zbierku	dokumentov	k	dielu	Petra	Karvaša	a	bol	autorom	viacerých	
hesiel	 dosiaľ	 neprekonanej	 Encyklopédie dramatických umení Slovenska (1989, 1990). 
Heslá	písal	aj	pre	ešte	stále	nedokončenú	veľkú	slovenskú	Encyklopédiu Belianu.
Špeciálnu,	 významnú	 kapitolu	 jeho	 archívno-dokumentačnej	 práce,	 pri	 ktorej	

vychádzal	 zo	 zbierok	Divadelného	ústavu	 a	 československých	 archívov,	 vytvorila	
knižná	zbierka	písomností	týkajúcich	sa	SND,	ktorá	vyšla	dvakrát.	Druhá,	doplnená	
verzia má názov Dokumenty SND 1, Zápas o zmysel a podobu 1920 –1938 a Dokumenty 
SND 2, Divadlo v rokoch vojny 1939 – 1945 (obidve	2000,	spolu	1588	strán).	SND	bolo	
v	prvých	desaťročiach	vlastne	českým	divadlom	usídleným	v	Bratislave.	Lajchovými	
rukami	prešli	azda	všetky	zachované	dokumenty	z	tých	čias,	hoci,	ako	upozorňuje	
Andrej	Maťašík	(Vznik a prvé roky Slovenského národného divadla,	2015),	nie	všetky	na-
pokon	zaradil	do	 spomínanej	dvojdielnej	publikácie.	Zápas	o	poslovenčenie	SND,	
ktorý	slovenská	kultúrna	verejnosť	viedla	proti	čechoslovakistickým	úradom,	 totiž	
vyprodukoval	aj	ďalšie	archívne	položky.	
Vo	svojich	posledných	aktívnych	rokoch	sa	Lajcha	napokon	navrátil	zo	SAV	do	

Divadelného	ústavu.	Pracoval	uprostred	archívnych	dokumentov,	ktoré	mohol	sám	
bez	obmedzení	študovať,	triediť	a	hodnotiť,	prijať	či	odmietnuť.	Nebol	len	skromným	
služobníkom,	čo	mala	byť	jeho	základná	úloha	–	a	on	vďaka	nej	v	archívoch	Diva-
delného	ústavu	pomohol	zorientovať	sa	v	štúdiu	nejednému	študentovi	i	odborné-
mu,	pedagogickému	či	umeleckému	pracovníkovi.	Lajcha	sa	vďaka	svojej	vytrvalej,	
dlhodobej,	drobnej	a	trpezlivej	práci	stal	akoby	aj	naslovovzatým	„vlastníkom“	mi-
nulosti	slovenského	divadla.	Dejiny	slovenského	divadla	dnes	tvorí	to,	čo	prešlo	jeho	
rukami,	jeho	odborným	posúdením	i	akceptovaním.
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